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Kata Pengantar
Alhamdulillah, puji dan syukur kami panjatkan kehadirat Allah SWT, karna berkat limpahan dan RahmatNya sehingga buku “ Ekonomi Islam” ini dapat diselesaikan. Buku ekonomi islam ini adalah sebagai solusi untuk mengatasi kegalauan yang dihadapi oleh masyarakat dewasa ini dalam berbagai aktivitas kehidupan terutama dalam kondisi social dan ekonomi, hal inilah yang menjadi kekhususan dalam buku ini untuk menjawab persoalan-persoalan yang dihadapi oleh masyarakat saat ini. Salah satu persoalan yang dihadapi oleh masayarakat pada saat ini adalah masalah prinsif. Dalam buku ini menceritakan bagaimana meproduksi secara islam, konsumsi seacara islam, zakat, dan distribusi secara islam dan juga tentang maqhosid syariah maupun menceritakan tentang filsapat ilmu ekonomi islam. 
Walaupun sudah begitu banyaknya buku-buku ekonomi islam lainnya tetapi buku ini memiliki ciri khusus yakni menceritakan persoalan secara makro dan mikro serta masalah prinsif dasar dalam ekonomi islam. Buku ini memuat pemikiran-pemikiran ahli-ahli ekonomi islam dunia seperti Imam Al-Ghazali, Umer Chapra dan banyak lagi pemikiran-pemikiran yang lain. Oleh sebab itu buku ini layak untuk di konsumsi oleh masyarakat baik sebagai referensi maupun sebagai pengambil kebijakan. Selanjutnya saya berharap buku ini data diterima oleh masyarakat luas dan bagi penulis diberikan keberkahan oleh Tuhan Yang Maha Esa. Mari kita bersama-sama meningkatkan aktualisasi diri kita dengan menulis dan membaca semoga Allah Swt memberikan segala kemudahan dan kasih saying kepada kita semua. 
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[bookmark: _GoBack]Ilmu ekonomi islam adalah ilmu yang mempelajari bagaimana caranya bisa memenuhi kebutuhan hidup manusia secara konsep syariah, didalam buku ekonomi islam ini terbuat bagaimana sejarah ekonomi islam baik yang bersumber dari alquran maupun berdasarkan hadist Nabi.dan didalam buku ini memberikan manfaat dan keberkahan kepada kita membaca dan memahami serta mengaplikasinya dalam kehidupan kita. Didalam buku ini untuk mengantisipasi merajalelanya sistim kapitas dan liberal sehingga kita tidak bisa berdiri dengan tegap buku ini bisa menjawab persoalan-persoalan kehidupan yang kita alami. Buku ini menceritakan bagaimana memproduksikan secara islami, konsumsi secara islam, zakat. Buku ekonomi islam ini juga menceritakan tentang filsafat ekonomi islam, maqasid al-syariah. Buku ekonomi islam ini lebih khusus menceritakan persoalan secara makro dan mikro serta masalah prinsif dasar dalam ekonomi islam. 
