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Kata Pengantar

Alhamdulillah rasa syukur yang sedalam dalamnya  kami ucapkan kehadirat Allah SWT yang dengan segala limpahan rahmat dan karunia-Nyalah, kami dapat menyelesaikan tulisan ini guna keperluan dalam proses belajar dan  mengajar di perguruan tinggi masing-masing, meskipun sangat keterbatasan dan kekurangan baik dari model maupun dari sisi subtansinya,  Namun hal ini begitu besar bagi kami dalam rangka meningkatkan kualitas mahasiswa, hal ini juga sebagai kontribusi serta sumbangan dalam rangka meningkat kualitas keilmuan di tanah air. 

Kami mengaturkan terimakasih kami yang sebesar besarnya kepada civitas akademika Fakultas Ekonomi Universitas Batanghari yang sudah mempasilitasi kami dan memberikan ruang gerak bagi kami sehingga buku ini dapat terselesaikan. Penilisan buku Metode Penelitian kuantitatif merupakan penyatuan dari femikiran-femikiran kami yang biasanya tertuang di dalam proses perkulian dan juga sebagai tindak lanjut dari pengampuh mata kuliah metodologi penelitian yang kami ajarkan.
Dalam rangka meningkatkan kualitas tulisan kami ini kami perlu sekali kritikan dan masukan guna menambah hasanah keilmuan dan tulisan kami. 

Wassalam, 
Hormat kami, 

Dr. Sudirman, SE.,M.E.I
Osrita Hapsara,SE.,M.M
M.Zahari MS, SE.,M.Si
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